

Палин А.В.

ГОРНЫЙ АЛТАЙ: ОТ ПЕРВЫХ ДРЕВНИХ ПОСЕЛЕНИЙ ДО ВХОЖДЕНИЯ В СОСТАВ РОССИИ И ОБРАЗОВАНИЯ РЕСПУБЛИКИ

Аннотация

Статья посвящена Горному Алтаю, который отметил в 2021 г. две исторические даты: 265-летие добровольного вхождения алтайского народа в состав России и 30-летие образования республики. Этим двум событиям предшествовала богатая и насыщенная история его заселения и освоения, формирования как региона, где на протяжении длительного времени мирно проживают народы раз-

ной этнической, конфессиональной, языковой, культурной общности.

Ключевые слова: Горный Алтай, Республика Алтай, алтайцы, народ, государство.

Конфликт интересов

Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

Источники финансирования

Данная работа не имела источников финансирования.

Для цитирования: Палин А. В. Горный Алтай: от первых древних поселений до вхождения в состав России и образования республики // Вестник общественных и гуманитарных наук. 2021. Т. 2. № 3. С. 11–15.

HISTORY

Palin A.V.

GORNY ALTAI: FROM THE FIRST ANCIENT SETTLEMENTS TO THE ENTRY INTO RUSSIA AND THE FORMATION OF THE REPUBLIC

Abstract

The article is devoted to Gorny Altai, which marked two historical dates in 2021: the 265th anniversary of the voluntary entry of the Altai people into Russia and the 30th anniversary of the formation of the republic. These two events were preceded by a rich and eventful history of its settlement and development, the formation as a region where peoples of different ethnic, confessional, linguistic, cultural communi-

ties have lived peacefully for a long time.

Keywords: Gorny Altai, Altai Republic, Altai people, history, state.

Conflict of interest

None declared.

Source of financing

There was no funding for this project.

For citation: Palin A. V. Gorny Altai: from the first ancient settlements to the entry into Russia and the formation of the republic // Humanities and social sciences bulletin. 2021. Vol. 2. No. 3. P. 11–15.

В 2021 г. в Республике Алтай отметили две важные исторические даты для региона. Это 265-летие добровольного вхождения алтайского народа в состав России и 30-летие образования республики. Сегодня она является примером, где на протяжении длительного времени мирно проживают народы, разные в этническом, конфессиональном и лингвистическом отношении. Здесь тесно взаимодействуют и сосуществуют с традиционной культурой алтайцев культуры других народов, в частности русская и казахская.

Республика расположилась в Горном Алтае (российская часть Алтайской горной системы). Она занимает, как заметил глава республики О. Л. Хорохордин, особое положение на стыке разных государств, цивилизаций, эт-

новов [7]. И это действительно так. Уже с далекой древности эта территория оказалась вовлечена в важнейшие социокультурные, экономические и политические процессы, проходящие в Сибири и Центральной Азии. Стоит отметить, что заселение Горного Алтая началось в период раннего палеолита. К этому времени причисляют всемирно известную Улалинскую стоянку (от 300–400 тыс. до 1,5 млн лет), обнаруженную в г. Горно-Алтайске археологом А. П. Окладниковым (см. рисунок 1). Большинство из найденных здесь находок относится к галечным орудиям. Археологические памятники палеолита в республике показали, что ее история связана со всеми этапами эволюции человечества – от архантропа к современному типу.



Рисунок 1. А.П. Окладников на раскопках. Уральская стоянка.
Источник: Историко-архивный путеводитель по Горному Алтаю

В конце IV – первой половине II тыс. до н.э. Горный Алтай населяли племена скотоводов афанаасьевской археологической культуры. Они относились к европеоидному антропологическому типу, в то время как в Сибири преобладали племена монголоидного типа. Племена афанаасьевской культуры были хорошо знакомы с металлом, хотя большую часть орудий изготавливали из камня.

Во II тыс. до н.э. на Алтае жили племена, которых археологи отнесли к каракольской археологической культуре. Она была выделена по материалам раскопок в центре села Каракол Онгудайского района республики. Ее представители проживали по берегам реки Урсл и ее притоков. Здесь обнаружены погребальные склепы-ящики из предварительно обработанных, плотно подогнанных друг к другу каменных плит [5].

В эпоху раннего железного века территорию Горного Алтая заселяли племена пазырыкской археологической культуры, относящиеся к скифо-сибирскому миру. Это были скотоводы, которые разводили мелкий рогатый скот и лошадей. Вспомогательными видами хозяйственной деятельности являлись земледелие, рыболовство и охота. О духовной и материальной культуре свидетельствует богатейший комплекс находок из курганов. Большой научный интерес представляют бальзамированные тела, найденные в погребениях пазырыкской культуры. В III в. до н.э. на смену пазырыкской приходит гунно-сарматская культура.

С конца III в. до конца I в. до н.э. регион находился в сфере влияния племенного союза хунну. Они создали в Центральной Азии раннеклассовое государство. В это время меняется состав населения за счет племен, переселившихся сюда из других территорий [9].

Во II – IV вв. Горный Алтай попал в сферу влияния кочевых племен сяньби. С конца IV в. до середины VI в. алтайские племена подчинялись Жужаньскому каганату. В VI – VIII вв. – входили в состав Второго Тюркского каганата (552–603) и Второго Тюркского каганата (Второго Восточно-туркского каганата) (682–744). В результате междуусобиц он распался. Территория Горного Алтая оказа-

лась под контролем Уйгурского каганата (745 – 840)[5]. После его падения находилась под властью енисейских кыргызов. Господство Кыргызского каганата продолжалось до начала X в. Тюркский период в истории Алтая стал временем перехода от индоевропейских этноязыковых общностей к древним тюркам – предкам алтайцев, монголов и турок.

В X–XIII вв. алтайские народы входили в государства, образованные племенами кимаков, кочанов, киданей и др. В начале XIII в. Алтай был подчинен монгольской державе, основанной Чингисханом. После раздела империи на два удела территории Горного Алтая отошла в Улус Джучи (Золотая Орда). В XV в. – в Сибирское ханство, выделившееся из Золотой Орды. В XVII в. алтайские племена оказались под властью западных монголов-ойратов, образовавших в 1635 г. государство – Джунгарское ханство. В это время произошло выделение южных и северных алтайцев. Окончательно оформились основные направления хозяйственной деятельности – скотоводство, охота [5].

Колонизация Сибири Россией способствовала принятию русского подданства некоторыми алтайскими племенами. Северная часть Горного Алтая оказалась в сфере интересов России и Джунгарского ханства, а населявшие ее народы – в положении двоеданничества [6].



Рисунок 2. Указ императрицы Елизаветы Петровны. 1756 г.
Художник И.И. Ортонулов. 2008 г.

В 1755 г. началась война между Джунгарским ханством и Китаем (Империя Цин). Спасаясь от истребления, 12 алтайских зайсанов обратились к России с просьбой принять их в подданство. В 1756 г. Горный Алтай был включен в состав Российской империи (см. рисунок 2)[1, 12]. Это обострило отношения между Россией и Китаем. Последний, воспользовавшись отсутствием у России достаточных оборонительных и военных ресурсов в южной части Горного Алтая, подчинил население бассейна реки Чуи и Улаганского плоскогорья [6]. Официально двоеданничество народов данной территории было ликвидировано в 1864 г. подписанием Чугучакского протокола между Россией и Китаем [11, с. 46–49].

В XVIII в. в административно-территориальном отношении Горный Алтай был причислен к Сибирской губернии, затем к Тобольской. С начала XIX в. относился к Бийскому округу (с 1898 г. – уезд) Томской губернии. В 1917 г. Горный Алтай в составе Бийского уезда вошел в Алтайскую губернию, выделенную из Томской. На местах важное место отводилось системе родового управления. Несколько родов-сеоков объединялись в дючину (волость). Ее возглавлял зайсан, который выполнял административно-судебные функции. Реформа 1822 г. («Устав об управлении инородцев») внесла изменения в родовое управление алтайцев [10]. В основу организации дючин было положен территориальный принцип. В начале XX в. дючины были преобразованы в волости, а зайсаны упразднены.

В XIX – начале XX вв., помимо традиционного для алтайцев скотоводства, получают развитие пашенное земледелие и огородничество. На экономическое освоение региона повлияла крестьянская колонизация. Ее начало приходится на вторую половину XIX в. Главным торговым путем являлся Чуйский тракт. По нему из России в Монголию вывозили промышленную и мануфактурную продукцию. Основную долю монгольского импорта составляли шерсть, овчина, пушнина, кожа, крупнорогатый скот.

В это время большую роль в социальной жизни народов Алтая занимала Алтайская духовная миссия, которая, помимо христианского просвещения, проводила лингвистические и этнографические исследования, способствовала формированию алтайского литературного языка. С ее помощью открывается миссионерская больница, аптека.

Февральская революция 1917 г. способствовала активизации движения национально-культурного самоопределения алтайцев. В июле 1917 г. была учреждена Алтайская горная дума. Основным направлением деятельности общественной организации стало отстаивание национальных прав коренных народов Бийского (Алтайская губ.) и Кузнецкого (Томская губ.) уездов.

Октябрьская революция 1917 г. приводит к установлению советской власти в Горном Алтае. В годы Гражданской войны развернулось партизанское движение против колчаковских войск. Здесь действовала первая Горно-Алтайская партизанская дивизия. Ее возглавлял И. Я Третьяк [13]. В апреле 1920 г. территорию Горного Алтая освободили от белогвардейских частей.

1 июня 1922 г. Постановлением ВЦИК была образована Ойротская автономная область в составе РСФСР с центром в с. Улала. В начале мая 1923 г. состоялся Первый областной съезд Советов Ойротской автономной области (см. рисунок 3). Первоначально она делилась на 24 волости. В 1923 г. прошло их укрупнение, после чего осталось 10 волостей. В 1924 г. их переименовали в ай-



Рисунок 3. Участники 1 съезда Советов ОАО. 1923 г.
Источник: Историко-архивный путеводитель по Горному Алтаю.

маки. В 1928 г. с. Улала получило статус города. В 1932 г. переименован в город Ойрот-Тура.

Ойротская автономная область подчинялась Сибирскому ревкому. С 1925 г. самостоятельная административно-территориальная единица Сибирского края. С 1930 г. относилась к Западно-Сибирскому краю. После его разделения в 1937 г. на Новосибирскую область и Алтайский край вошла в состав последнего [8].

В 1920-е гг. в Ойротской автономной области преобладали небольшие предприятия, специализирующиеся на производстве масла, сыра, одежды, строительных материалов и т.п. В годы первых пятилеток здесь заработали хлебозавод (1933 г.), кирпичный завод (1934 г.), мясокомбинат (1936 г.). В 1935 г. вводится в эксплуатацию Чемальская гидроэлектростанция.

В сельской местности автономной области реализация колханизации осуществлялась посредством организации товариществ по совместному ведению животноводства.

В 1920-е – 1930-е гг. создаются условия для развития в Горном Алтае культуры европейского типа. Она отражала духовные, эстетические и моральные идеалы традиционной алтайской культуры. Большое внимание уделялось системе образования. В 1928 г. был открыт педагогический техникум (с 1937 г. – училище). На 1930 г. в автономной области насчитывалась 131 школа, из которых 43 алтайских и 22 смешанных. В 1930-е гг. заработали зооветтехникум, кооперативное училище, рабфак и другие значимые объекты. Во многом благодаря деятельности П. В. Кучияка, М. В. Мундус-Эдокова, П. А. Чагат-Строева ведется активная издательская работа. В эти годы складываются учреждения музыкальной культуры, театрального искусства: первый этнографический ансамбль (1922 г.), сводный хор (1926 г., руководитель А. В. Анохин), национальный драматический театр-студия (1936 г., с 1937 г. – первый Ойротский колхозно-совхозный театр). В 1920 г. создан краеведческий музей (первый директор А. В. Анохин). В 1922 г. вышла в свет алтайская газета «Красные известия» («Кызыл солунтабыш»)



Рисунок 4. Призывники, с. Улаган ОАО. Август 1941 г.
Источник: Историко-архивный путеводитель по Горному Алтаю

(с 1923 г. – «Ойротский край», с 1925 г. – «Красная Ойротия», с 1948 г. – «Звезда Алтая» («Алтайдын Чолмоны»)). В 1932 г. был основан Алтайский государственный природный биосферный заповедник [8].

В годы Великой Отечественной войны (1941–1945 гг.) из Ойротской автономной области было призвано свыше 42 тыс. человек (см. рисунок 4). Многие награждены орденами и медалями. Звания Героя Советского Союза удостоены 25 человек (Я. И. Балеев, Ж. А. Елеусов, П. Н. Новицин, М. М. Стяжкин, Е. Ф. Трофимов, К. А. Тугамбаев, И. З. Шуклин и другие). Полными кавалерами ордена Славы стали Н. М. Дудин, В. В. Чевалков.

В 1941 г. в автономной области создается горнорудная промышленность, имеющая оборонное значение. С марта 1942 г. начал выдавать продукцию Акташский рудник (добыча ртути). Предприятия кооперативной и местной промышленности изготавливали гимнастерки, шаровары, шапки-ушанки, пилотки, телогрейки, валенки и другую продукцию. Труженики Горного Алтая за годы войны сдали государству 2637 тыс. пуд. зерна, 1360 тыс. пуд.

мяса, 750 тыс. центнеров молока, более 187 тыс. овчин, 99 тыс. пуд. шерсти и другой продукции [2].

7 января 1948 г. Ойротская автономная область Алтайского края переименована в Горно-Алтайскую автономную область, а город Ойрот-Тура – в Горно-Алтайск. В 1963 г. аймаки стали называться районами. Тогда территория делилась на 6 административных районов. В 1964 г. – на 7; в 1965 г. – на 8; в 1980 г. – на 9; в 1992 г. – на 10 районов.

1950-е – 1980-е гг. – время дальнейшего экономического развития региона. Ведущей отраслью экономики являлось сельское хозяйство, прежде всего животноводство. Основной объем промышленного производства приходится на предприятия легкой, пищевой и деревообрабатывающей отраслей. В эти годы проводится модернизация действующих предприятий, строятся новые (гардинно-тилевая фабрика, заводы – Майминский моторемонтный, «Электробытприбор», «Электросигнал»). Вырастает значение машиностроения (1970 г. – 3 %, 1987 г. – 15 %). Это время положительных изменений в социальной сфере, увеличения денежных доходов населения. На принципиально новый уровень поднимается в регионе здравоохранение. В 1967 г. Горно-Алтайская автономная область была награждена высшей государственной наградой Советского Союза – орденом Ленина за успехи трудящихся в развитии народного хозяйства и в культурном строительстве [3, 8].

В годы перестройки восстанавливается институт засаната. Активизируется алтайское национальное движение, которое было представлено религиозными и светскими организациями. За возрождение национально-религиозной идентичности выступали бурханистские общины. Из светских организаций важную роль играли национально-культурные объединения «Керил-Берлик», «Тодош», Ак-Санаа», «Эне-Алтай», боровшиеся за этническую консолидацию алтайцев.



Рисунок 5. Депутаты Верховного Совета Горно-Алтайской ССР. 1991 г.
Источник: Историко-архивный путеводитель по Горному Алтаю

25 октября 1990 г. Совет народных депутатов Горно-Алтайской автономной области принял Декларацию о государственном суверенитете. В ней говорилось о преобразовании Горно-Алтайской автономной области в Горно-Алтайскую Автономную Советскую Социалистическую Республику в составе РСФСР. 3 июля 1991 г. Верховный Совет РСФСР постановил об образовании Горно-Алтайской Советской Социалистической Республики. Высшим органом власти республики учреждался Верховный Совет Горно-Алтайской ССР. Он наделялся правами, предусмотренными Конституцией РСФСР для республик в составе России [4]. В Верховный Совет Горно-Алтайской ССР вошло 75 депутатов (см. рисунок 5). Он избирал Председателя Верховного Совета, Верховный и Высший арбитражный суды, образовывал Совет министров республики. Председателем Верховного Совета Горно-Алтайской

ССР стал В. И. Чаптынов. Правительство республики возглавил В. И. Петров. Систему местного самоуправления представляли местные Советы народных депутатов, главы городских, районных, сельских и поселковых администраций. 5 февраля 1992 г. была Горно-Алтайская ССР преобразована в Республику Горный Алтай. 7 мая 1992 г. переименована в Республику Алтай.

Сегодня Республика Алтай – равноправный субъект Российской Федерации, являющийся ее составной и неотделимой частью. Ее статус определяется Конституцией Российской Федерации и Конституцией Республики Алтай (от 7 июня 1997 г.). Помимо Конституции, Республика имеет свое законодательство, территорию, государственные языки (русский и алтайский), систему органов государственной власти и местного самоуправления, государственные символы (флаг, герб, гимн).

Источники и литература / Sources and references

1. Вхождение Горного Алтая в состав России // Горный Алтай. Историко-архивный путеводитель. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://visit-altairepublic.ru/o-respublike-altay/istoriya-gornogo-altaya/vkhozhdenie-v-sostav-rossii> (Дата обращения: 27.08.2021).
2. Горный Алтай в годы Великой Отечественной войны // Горный Алтай. Историко-архивный путеводитель. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://visit-altairepublic.ru/o-respublike-altay/istoriya-gornogo-altaya/gornyy-altay-v-gody-velikoy-otechestvennoy-voyny/> (Дата обращения: 28.08.2021).
3. Горно-Алтайская автономная область // Горный Алтай. Историко-архивный путеводитель. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://visit-altairepublic.ru/o-respublike-altay/istoriya-gornogo-altaya/gorno-altayskaya-autonomnaya-oblast/> (Дата обращения: 28.08.2021).
4. Закон РСФСР «О порядке преобразования Адыгейской, Горно-Алтайской, Карачаево-Черкесской и Хакасской автономных областей в Советские Социалистические Республики в составе РСФСР» от 3 июля 1991 г. – № 1539-I/Кодекс. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://docs.cntd.ru/document/901604502> (Дата обращения: 30.08.2021).
5. История Горного Алтая: В 3 т./ Под ред. Н. Ф. Иванцовой, Н. С. Модорова. – Бийск: НИЦ БПГУ, 2001. – Т. 1. С древнейших времен до 1900 года. – 327 с.
6. Модоров Н.С. Россия и Горный Алтай: политические, социально-экономические и культурные отношения (XVII–XIX вв.). – Горно-Алтайск: Изд-во Горно-Алт. ун-та, 1996. – 399 с.
7. На Алтае отмечают 265-летие добровольного вхождения в состав России// ИА REGNUM. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://regnum.ru/news/polit/3294435.html> (Дата обращения: 30.07.2021).
8. Очерки по истории Горно-Алтайской автономной области / Под ред. и с предисл. Л. П. Потапова. – Горно-Алтайск: Алт. кн. изд-во. Горно-Алт. отд-ние, 1973. – 536 с.
9. Потапов Л.П. Очерки по истории алтайцев. – М.-Л.: Изд-во АН СССР, 1953.– 444 с.
10. Полное собрание законов Российской империи. – Соб-е I. – Т. 38. – №29126. – СПб., 1830. – С. 394 – 417.
11. Русско-китайские отношения. 1689 –1916. Официальные документы / Сост. П. Е. Скачков и В. С. Мясников. – М.: Издательство восточной литературы, 1958. – 139 с.
12. Самаев Г. П. Присоединение Алтая к России (исторический обзор и документы). – Горно-Алтайск: ИЧП «Ак чечек», 1996. –119 с.
13. Третьяк И. Я. Партизанское движение в горном Алтае. 1919 г. – Новосибирск: Западно-Сибирское краевое издательство, 1933. – 174 с.

Информация об авторе:

Палин Алексей Владимирович, к.и.н., доцент кафедры истории Кемеровского государственного медицинского университета. E-mail: a-palin@mail.ru.

Author information:

Palin Aleksei Vladimirovich, Ph.D of Historical Sciences, associate Professor of the Department of history of Kemerovo state medical University. E-mail: a-palin@mail.ru.